21 de septiembre de 2000
Estimados sènores,


Me llamo Heather Fox. Hay dos compañeros de clase muy interesante en mi clase de espanol. Se llaman Jennifer Davis y Clifford Englert.

 Jennifer es mas interesante que Clifford. Es de Tallahassee, Florida. Su telefono es 671-4268 y email es ICJD66”aol.com. Teine quince años. Su cumpleanos es el veintitres de julio. En su timpo libre le gusta nadar y correr a su casa. Su comida favorita es un taco. Su restarente favorita es Wendys. Ella le gusta mirar Will and Grace. Le gusta comprar camisas, faldas, y pantalones cortos a Forever. 

Clifford es inteligente. Veve en Tallahassee. Su telefono es 442-0071 y email es red44doggl”yahoo.com. Teine quince años. Su cumpleanos es el dos de septiembre. En su timpo libre le gusta futbol y beìsbol con amigos a el campo. Su comida favorita es un pollo. Su restarente favorita es Crystal Rice. Èl le gusta mirar Family guy. Le gusta llavar jeans y camisas. Su tienda favorita es Abercrombie.
Jennifer y Clifford son mas interesente. Jennifer porque ella le gusta nadar y tacos. Clifford porque su email es interesente y comica y le gusta jeans y camisas. Ellos son muy interesente. 
